

MEGHÍVÓ

A HUN-REN Bölcsészettudományi Kutatóközpont Irodalomtudományi Intézetének Reneszánsz Osztálya, a régi magyar irodalomtörténeti oktató- és kutatóhelyekkel közösen tisztelettel meghívja Önt a **2025. február 25-én**, kedden délután 16 órakor kezdődő vitaülésére:

NAGY LEVENTE

A Drakula-fiak harca, Jacopo Bannisio és a korabeli irodalmi hálózat

Egy 1510 elején készült jelentés szerint I. Iszamil iráni sah (1487–1524) a Szafavida-dinasztia alapítója, aki Hataí néven verseket is írt, betört az Oszmán Birodalomba. Ezzel párhuzamosan Vlaslo vajda elüldözte Havasalföld trónjáról Vlad vajdát. Jóllehet mindenki arra számított, hogy a magyar király Vlad vajda segítségére siet, ez mégsem történt meg. A jelentés a Haus- Hof- und Staatsarchivban maradt fenn Jacopo Bannisio dokumentumai között, és minden bizonnyal Bannisio számára is állították össze. Bannisio (Jakov Baničević, 1466–1532) Korčula (Curzola) szigetéről származott, 1510-ben I. Miksa császár titkára volt. Igazi hálózatépítő és logisztikai nagymester: a korszak legjelesebb humanistáival levelezett, vagy kereste fel őket személyesen (Beatus Rhenanus, Pietro Bembo, Johannes Cuspinianus, Willibald Pirckheimer stb.). Antwerpenben találkozott Albert Dürerrel, aki el is készítette ez alkalommal Bannisio portréját. Erasmus-szal a Johannes Pfefferkorn és Johannes Reuchlin közötti, a zsidó könyvek elégetéséről szóló, vitáról levelezett. Pirckheimernek a budai könyvtárból Cuspinianus közvetítésével „kölcsonzott” görög kéziratokat.



Az előadás során azt próbálom meg bemutatni, hogy miért érdeklődhetett Bannisio 1510-ben egy „jelentéktelen” román vajdaság hétköznapiak számító trónváltása iránt? Ki volt Vlaslo vajda, valamint az elüldözött Vlad vajda, aki Szebenbe menekül, ahol megölik, és a sírfeliratát nem más készíti el, mint Hans Saltzman (Johannes Salius megh. 1530) az első pestis elleni karantén szabályzat kidolgozója. Miért emlékezett meg Vlad vajda haláláról Christian Schaeaeus is, és hogyan reagált mindezen az Athosz-hegyi szerzetes Gavril protosz, aki 1534-ben Szapolyai János titkárával a reformációról levelezett.

Az előadás helyszíne: HUN-REN BTK Irodalomtudományi Intézet, Bp., 1118. Ménesi út 11–13., első emeleti tanácsterem. Az előadásról felvétel készül, amely a következő előadás után lesz elérhető a <https://mtabtk.videotorium.hu/> portálon.



Egyúttal tájékoztatom a Rebakucs tág kutatóközösségének tagjait az intézeti Reneszánsz Osztály elmúlt és elkövetkezendő időszakának eseményéről.

- 1) 2025. február 28-án 15. 30-kor Draskóczy Eszter *Kétegy, öröm és megszegett fogadalom a Hold egében* címmel tart előadást a Magyar Dantisztikai Társaság ülésén. Helyszín: ELTE BTK Olasz Nyelv és Irodalom Tanszék, 328-as terem.
- 2) 2025. március 3-án, 11 órai kezdettel kerül sor Tóth Zsombor *A bosszú reformáció jegyében. Vallási perzekúció és tanúságtétel a református irodalmi hagyományban a gúnyévtől 1800-ig* című MTA doktori értekezésének nyilvános vitájára a BTK Irodalomtudományi Intézet Klaniczay termében.

Szívélyes üdvözlettel:
Kecskeméti Gábor
igazgató